

· 会议纪要 ·

全国二十个疾病监测点麻疹控制和消除专题研究 工作总结会议纪要

为探讨和研究控制与消除麻疹的有效措施，分析目前消除麻疹存在的问题，全国二十个疾病监测点“麻疹控制和消除”专题工作总结会议，于1988年10月17日至20日在贵州省城贵阳市举行。

一、本专题是在1986年4月成都市召开的全国疾病监测点年会上确定的，本项研究工作由中国预防医科院流行病研究所牵头，根据麻疹发病率高中低及地理位置，共选择20个国家进行的疾病监测点（12个城市点，8个农村点），监测人口约260万，此次总结会议委托贵州省卫生防疫站筹备召开。来自北京、上海、吉林、江苏、湖北、广东、甘肃、四川和贵州七省二市和预防医科院流研所十七个单位的39名代表出席了会议，贵州九个地、州、市主管计免工作的负责人和四个省级监测点的13名代表列席会议，中国预防医科院、贵州省卫生厅、省卫生防疫站的有关领导参加了会议。预防医科院流研所副研究员张荣珍同志，就进一步加强麻疹控制和消除的研究工作，作了会议总结。会议开得很成功。

这次会上，有16名代表就各监测点开展“麻疹控制和消除”专题研究的学术进展，已取得的显著成绩和目前此项研究工作存在的困难和问题，进行了有益的学术讨论和经验交流。代表们从不同的角度，研讨、评价和总结了监测点开展计划免疫、冷链运转、流行病学监测、血清学监测及免疫有偿服务等项工作的新鲜经验，也对下一步我国麻疹的控制和消除提出了宝贵意见和建议。

这次研讨会议，开得生动活泼，充满了学术民主的气氛。全国二十个疾病监测点控制和消除麻疹专题研究的监测数据，为我国制订长期控制麻疹的工作计划和进行宏观调控与微观行为的指导，提供了重要的理论依据。

会议期间，全国计划免疫咨询委员会委员、贵州省卫生防疫站翁正一主任医师就疫苗流行病学效果调查，作了学术讲座。代表们还实地参观、考察了安顺市疾病监测点。

二、儿童是祖国现代化的未来，麻疹曾是严重威胁

广大儿童生命与健康的常见急性传染病。麻疹是EPI所属的六种疾病之一，控制和消除麻疹的研究，不但直接关系到普及儿童免疫目标的实现，也是在本世纪使全人类获得健康的重要组成部分。

在麻疹疫苗使用前，每隔一年出现一次大流行，发病率及死亡率均很高，占诸种传染病之首位。在大流行年发病率波动在 $1000\sim 5000/10$ 万，在非流行年也在 $400/10$ 万左右。目前在发展中国家每年约90万名儿童死于麻疹。

麻疹减毒活疫苗问世后，局部控制和消除麻疹从可能变为现实。在经历了麻苗时代，计划免疫时代后，又采取了冷链运转措施，免疫对象得到明确，免疫质量不断提高，免疫效果极其显著，发病率、死亡率、病死率均大幅度下降。截至1987年，我国麻疹的发病率已降至 $9.884/10$ 万，死亡率为 $0.020/10$ 万，病死率为0.207%，二十个监测点中已有8个监测点无病例报告；在监测点内已无死亡病例发生。

会议认为，全国二十个监测点3年取得的主要成就是：

1. 监测点内接种率明显提高，初种和复种率均在90%以上；发病率明显下降，且逐年递减。
2. 基本查清了当前麻疹流行的规律：流行强度明显减弱；发病年龄明显后移；流行季节明显改变；临幊上普通型、轻型病例增大，重型病例减少；在城市一般发病率较农村及郊区发病率高。
3. 进一步明确了控制和消除麻疹的几项有效措施：要广泛开展计免宣传、教育和鼓动工作；要取得各级领导和社会各有关方面的支持和配合，这是控制和消除麻疹能否顺利进展的关键；健全冷链系统和实行定期运转；培训基层卫生保健人员，提高业务素质与工作水平；加强疫情管理和监测，严防疫情蔓延；加强免疫学监测，重点是健康人群及免疫成功率测定。

近几年来，从监测点到全国范围麻疹控制的情况表明，我们疾病监测点的研究工作已经达到预期目的；在预防医学战线上，麻疹的控制工作已取得初步成果，也向人们展示了我国控制和消除麻疹的美好前景。

三、会议指出，麻疹是人类社会和自然界的一个生物种疾病。它在全球完全消除，是一项长期而艰巨的卫生工作任务。控制和消除麻疹，两者相互联系，但有一定的区别。有效的控制麻疹为最终消除麻疹打下坚实的基础；而只有完全消除麻疹，才能达到从根本上控制这一疾病。对此，我们还要走许多路，还要做很多工作，还要经受挫折和失败的考验。

从疾病监测点局部控制和消除麻疹的情况来看，存在的主要问题和困难是：监测点内麻疹散发或局部爆发流行的因素依然存在；有的监测点缺乏健全而有效的免疫监测系统；少数个别监测点防疫队伍思想业务素质低，很不适应消除麻疹工作的需要；有的监测点还存在着麻疹病例的漏报或误报；对麻疹的血清学诊断，还缺乏快速、简易的方法。

监测点内不能有效地局部消除麻疹，在全国范围内就更难办到。我们要充分认识到完全消除麻疹的科学性、社会性和艰巨性。

代表们在讨论中提到，我国幅员辽阔，从发达的沿海地带到边远的贫困山区，文化、卫生、经济状况千差万别，商品经济的发展很不平衡。在深化政治、经济体制改革的形势下，我们要从实际出发，因地制宜，制订出长期控制和消除麻疹的总体规划。

四、会议强调，“麻疹控制和消除”为期三年的研究工作已顺利完成，但监测点长期监测、控制和消除麻疹专题研究，还要继续深入广泛地进行下去。监测点近期的工作目标是：

1. 继续抓好计划免疫工作管理，进一步提高麻苗接种率，降低麻疹发病率。各监测点接种率应当在95%以上，将发病率控制在5/10万以下。

2. 以提高麻苗接种质量为重点，既要加强基层卫生人员的技术培训，又要提高新地区监测人员的实际操作能力，确保疫苗从运输、贮藏、接种各个环节的冷链系统正常运转。

3. 加强疫情的监测、报告和病案处理，对散发病例要作个案调查，对爆发疫情要对20%病例作血清学诊断，提高城乡疫情报告员的业务水平，增强责任心，严防漏报或误诊。

4. 继续开展麻疹血清学监测，用以评价麻苗的免疫效果，测定人群抗体水平的消长变化，对麻疹疫情的变动趋势作出预测预报。

5. 对控制麻疹实行目标管理，落实经济技术责任制，继续推行儿童计划免疫保偿制，有利的调动家长和保健医生的积极性，使免疫质量得到不断巩固和提高。

会议希望各级行政领导，一定要重视麻疹控制和消除的工作，切实加强领导，在人力、技术、经费、设备上给予必要的保证，加强麻疹计划免疫的质量管理。一年一年地、扎扎实实地把控制和消除麻疹的工作做好，那么，在大范围内消除麻疹的时机就为期不远。

五、在此次学术会上，有一些技术问题尚未统一看法，有待于在今后麻疹控制和消除的实践中，进一步研究解决。

关于初免的月龄问题：有的代表主张提前，有的代表则认为需要推迟，在未有新的规定之前，仍按全国统一的免疫程序执行。各地可根据技术力量和经济条件，作一些探索。鉴于近年来初免前婴儿发病有所增加，建议对育龄妇女进行普种。

关于成人免疫问题，由于较难实施，建议卫生部统一规定，对大学入学，新兵入伍，高中生就业及单位招工必须进行麻疹疫苗接种。

关于麻疹快速早期诊断问题，可由个别监测点试行后，取得经验再逐步推广。

为了总结全国二十个疾病监测点控制和消除麻疹取得的成绩，中国预防医科学院流研所对各监测点整理的调查总结或撰写的论文，拟汇编一本专辑。

(张荣珍 李子淑 丁德明 整理)